

寻找最美 接种医生

开栏的话

制图 郑悦

在佛山市顺德区乐从社区卫生服务中心接种门诊,有一名接种医生特别有“名气”,因为在“小鲜肉”众多的同事里面,54岁、头发稀疏的他显得特别抢眼;在家长和小朋友眼中,温和亲切的他是最值得信赖的人;在同事们眼中,憨厚老实的他是大家敬重的师长……他就是预防接种医生黎卫和。

1 预防接种岗位上平凡的坚守者

从事预防接种工作31年,黎卫和的从业时间绝对是真正的高龄。1984年,黎卫和接受调配,到乐从医院预防科(2012年改为“佛山市顺德区乐从社区卫生服务中心预防科”)从事防疫工作。当时整个预防科仅有4名工作人员,负责乐从镇所有的防疫工作,分片管理。一个预防接种医生负责一个片区,从与片区的乡村医生联系,找到片区儿童,到一个一个写好接种通知单,再到一户一户派发通知单,最后完成每一个儿童的疫苗接种。所有的工作都要预防接种医生自己负责。那时候,很多群众对预防接种抱着一种抵触、怀疑的态度,工作开展起来非常困难。在工作的过程中,黎卫和被骂过;在下乡的路上,掉入过鱼塘、河涌、摔断过腿;朋友们不理解,劝他放弃过……一起参加工作的同事一个一个离开了工作岗位,只有黎卫和坚持了下来。近年来,村里每年分红越来越多,足够让他生活无忧。家人、朋友又多次劝他考虑离开一线预防接种工作,但他永远都是那句“我喜欢这份工作,我舍不得”。

2012年5月,某工厂宿舍区发

2 做一行,爱一行,专一行的践行者

1984年,黎卫和刚刚从事防疫工作的时候,乐从镇的防疫工作基础差。每年年终检查,乐从的防疫工作都是倒数几位,工作强度大,出不了成绩,很多专业的防疫人员都不愿意到防疫岗位工作。黎卫和在深感忧心的同时,更希望通过自己的努力改变这种现状。那时候,交通不便,农村的小路都是穿插在鱼塘边,自行车就是他的交通工具。

有一次,天下着小雨,为了将接种通知及时送到儿童家中,黎卫和在湿滑的乡间小道中快速骑行,不料,迎面突然跑来一条狗,他来不及回神就已经重重地摔到地上,连人带车掉进鱼塘,路过的人见到他湿透的衣服、走路一瘸一拐,都劝他赶紧回去换衣服,检查一下。但他却笑着说“我没事,不能耽误孩子们接种”,坚持将剩下的通知单派完。第二天,腿已经痛得不能走路了,到医院一检查,才发现小腿骨折了。

在工作岗位,黎卫和总是丝毫不放松对自己的要求,记录儿童接种情况务必准确无误,每一次到村查漏都仔仔细细,生怕漏掉了一个孩子。1986年,黎卫和负责的片区正好被抽中代表当时的顺德县接受广东省的检查。检查发现,乐

生麻疹疫情,接到通知后黎卫和与同事们立即前往,那时已是中午,好多工人都下班午休了,黎卫和与同事们逐门逐户敲门,通知工人们应急接种麻疹疫苗,但工人们都不理解,认为自己并没有和麻疹病人直接接触,不愿意接种,甚至有人恶言相向,扬言要报警。一同前往的同事觉得没办法开展工作,建议撤了,但黎卫和却坚定地说:“不能撤!一定要完成任务。”他一次又一次不厌其烦地敲门,一遍一遍地耐心解释……最后,终于有一个工人站了出来:“我先打吧,我相信你是一个好医生,你这么做好是为了我们好。”在他的带动下,其它工人都陆续走出宿舍接受疫苗接种。这宗疫情得到了有效控制,没有发生二代病例。

每当问他为何能31年坚持做预防接种医生,黎卫和总是深情地说,自己的父亲就是一名预防接种医生,他从小就向往自己能像父亲一样做一名接种医生。后来成为一名预防接种医生时,他感到冥冥之中已经注定自己这辈子与预防接种结缘。正是他对这份工作的喜爱和使命感,让他坚守了31年。

从镇的儿童接种工作扎实,所有检查指标均达标。当时的检查人员都不相信这个检查结果。那一年顺德的预防接种工作也被评为省级先进单位。顺德的领导没想到,短短两年,乐从镇的预防接种工作居然有了如此成效。这个成绩的取得,离不开像黎卫和这样的基层预防接种工作者对工作的认真、负责、执着。

九十年代开始,我省每年均开展糖丸强化免疫工作,每当开展工作的时,都需要防疫人员在各村驻点开展工作。即使如此仍有一些特殊儿童无法到现场接种,黎卫和每次都加班加点背着冷藏包走村串户,到这些儿童家中为他们接种。

虽然学历低、基础差,但黎卫和却从不屈服。抱着做一行,专一行的态度,每当需要使用新的技术或设备的时候,他总是第一个认真学习的人,还戏称自己是“笨鸟先飞”。如1996年的“温氏”计免软件、1997年的“蓝天”系统、2000年的“金卫信”软件,黎卫和都是短时间内熟练掌握。2015年,预防接种门诊推行手机APP疫苗宝,黎卫和立即在自己手机上下载,试用,然后耐心推荐给家长,每当家长有问题的时候,他都能作出解答。

他们从事着平凡、繁琐、单调的预防接种工作,一点一点地把健康的种子撒播。他们跋山涉水,走街串户,遇过冷脸,遭过拒绝,受过责难,承受委屈却不畏缩,只为预防接种“一个都不能少”。他们就是工作在基层的接种医生。

近期,省、市疾控中心联合省预防医学会、南方新闻网开展“寻找广东最美接种医生”推选活动。预防接种,既是控制传染病最有效的手段,也是我国基本公共卫生服务的重要内容;而预防接种医生工作的艰辛和不易,又有多少人知道和了解。寻找最美接种医生活动,旨在通过寻找、发掘和广泛深入宣传疾病预防控制部门先进典型,调动广大基层接种工作者工作积极性,增进全社会对预防接种工作的理解和支持。

活动期间,南方新闻网活动页面共收获超过80万人次的有效投票,“广东疾控”官方微信平台收到超过4万人次的有效投票。最终,综合专家评选及投票结果,我省评选出10名“全省最美接种医生”、11名“全省优秀接种医生”。

本报近期推出“寻找最美接种医生”专栏,首期讲述推荐评选第一名获得者佛山市顺德区医生黎卫和的故事,敬请读者垂注。

31载坚守接种 不落下一个孩子

记顺德区乐从社区卫生服务中心预防接种医生黎卫和

□ 陈卓斌 梁宇



黎卫和医生为9个月大的宝宝注射疫苗
陈卓斌 摄

3 一个又一个群众信赖的“黎医生”、“和爷爷”

在乐从社区卫生服务中心接种门诊,前来接种的群众都喜欢找街坊眼中的“黎医生”、儿童口中的“和爷爷”。

有一次,一个月大的宝宝上午接种疫苗,下午出现发烧、出疹,年轻的爸爸妈妈吓得不轻,立即带宝宝到社区中心门诊。“你们今天刚给我们孩子打完针就这样了,疫苗是不是有问题啊?”妈妈又是责备,又是担心,爸爸情绪更是激动。黎卫和见状马上冲上前,将宝妈拉到处置室,先是拿来降温袋帮助孩子降温,一边了解小孩情况,一边安慰父母:“不用担心,有的宝宝打完针后是会出现这样的情况,这是免疫系统正常的反应,只要多喝水、加强观察

就行。”“你肯定不着急,因为不是你的孩子……”黎卫和并没有计较他们说什么,而是为了让家长安心,陪同他们前往临床诊室,协助孩子做检查、等候检查结果。最后检查结果并无大碍,临床医生的意见也与黎卫和说的一样,认为只需简单处理,在家加强观察即可。再三叮嘱年轻父母回家后的观察事宜后,黎卫和才送走他们。后来,这个宝宝的父母每次到门诊都指定要黎卫和帮小孩接种。

一般而言,预防接种医生与群众交流不多,打个针,叮嘱几句,也就没了。但在接受黎卫和和服务的群众眼中,黎卫和却是个特例。打针的时候,黎卫和会和

孩子们“商量”。“你从一数到五,如果你觉得疼,爷爷立刻就拔针,好不好?”很多孩子刚数完,黎卫和手中的疫苗已注射好了。打完针,黎卫和总是不忘叮嘱父母,“回去多给孩子喝水”,“要好好护理针口”,“要仔细观察,有异常情况第一时间打电话过来”……他总有话要对父母和孩子讲。

黎卫和说,只有设身处地才能理解父母对孩子的爱,一个预防接种医生,只要理解这种爱,就能拿出自己的爱,去关心孩子,去了解他们的心理,想办法去化解孩子和父母的担忧,传播预防接种的正确理念。他的爱,让父母和孩子感到了温暖,感到了放心。

4 一批又一批接种医生的“和师父”

作为“老资格”的预防接种医生,黎卫和在防保科迎来了一批又一批的预防接种新人。每当有新人来的时候,黎卫和总是承担起培训的责任。同事们都称呼黎卫和为“和师父”。

在后辈眼中,黎卫和是一位严师,他对待工作严谨认真,并以此要求培养年轻一代的预防接种医生们。当然,他在大家心中,还是一位“慈”师,因为在大家做得不好的时候,他总是私下里细心提

醒,耐心教导,直到新来的医生掌握每个动作,每个要领。在黎卫和与他培养的年轻后辈们的努力下,乐从社区预防接种门诊在多年的顺德区公共卫生服务项目考核中,屡获佳绩,2014年群众满意度调查更是获得96分的全区最高分;每年常住儿童的接种率都在98%以上,流动儿童接种率95%以上。

黎卫和在岗位多年,又有年资,又有成绩,但多年来他并没有获得过太多的奖励,“他从不邀功,每

每当获表扬,他都说是集体的功劳。有什么评优机会,他都让给年轻人……”黎卫和这样评价他。这就是黎卫和,一个在预防接种一线工作了31年的接种医生,一个平凡的接种医生,没有惊天动地的壮举,没有震撼人心的豪言,唯将此生和爱都奉献给他所钟爱的事业、服务的群众。

(作者单位:顺德区乐从社区卫生服务中心、广东省疾病预防控制中心)

基层新闻

清洁家园 灭蚊防病

我省多地开展爱国卫生统一行动

佛冈县高岗镇

一把手带头开展卫生整治行动

清远讯 3月4日,佛冈县高岗镇开展“爱国卫生运动”卫生整治行动。高岗镇党委书记何昊、镇长李伯浓等领导班子成员在现场带头清理,责任分工明确,干部群众广泛参与。

此次行动对镇区主要道路和镇墟环境卫生进行集中整治。对镇墟乱摆摊点、乱搭棚子、乱贴小广告、乱摆广告牌进行一次集中整治;对居民区和道路沿线的垃圾进行一次彻底清理,消灭卫生死角;重点加强镇政府办公大楼、社区办

公场所周围的环境清理。并全面治理农村环境卫生。清理村边沟塘,消除卫生死角。有效整治农村柴草乱放、粪土乱堆、垃圾乱倒、污水乱泼、禽畜乱跑等现象。实行禽畜圈舍规范养殖,保持庭院居室整洁、厕所清洁卫生无害化,绿化房前屋后,净化村容村貌。

该镇采取多种形式传递健康信息,弘扬健康文化,使群众了解环境与健康的联系,积极开展预防疾病宣传,公共场所张贴预防疾病标识。(郑韶结)

东莞市寮步镇

4000余人参与爱国卫生行动

东莞讯 3月3日,东莞市寮步镇各村(社区)、爱卫会成员单位统一开展“清洁家园、灭蚊防病”春季爱国卫生行动,动员全镇干部职工、社会志愿者、群众共4000多人参与。

当天上午,在兴隆新街活动主会场,寮步镇相关负责人、石龙坑和泉塘村全体干部、社会志愿者、除四害公司专业人员等200多人集中开展大扫除,齐心协力清理街道的生活垃圾与建筑垃圾,疏通沟渠,清理积水,清除蚊虫孳生地,清理各类废弃物,清除卫生死角,堵塞鼠洞,清除鼠类孳生地。短短几十分钟,街道清理得干干净净。一位过路的大妈说:“举办这样的活动真好,让我们的大街变干净了。”

活动现场还设有爱卫宣传咨询台,工作人员向过往的群众发放宣传资料,接受群众咨询。卫中心派出医护人员为群众义诊和量血压,免费提供健康服务。志愿者走进周边街道、商铺、市场等地派发宣传资料,进一步扩大知识普及范围。

据统计,此次行动共出动专业防制人员506人次,清除孳生地876处,清除卫生死角467处,清理垃圾206吨,投放防蚊蚊圈208个,毒鼠屋880个,动用消杀器械146台次。(陈妙娟)

中山市三角镇

开展专项活动消除卫生死角

中山讯 3月3日,中山市三角镇相关领导带队,多部门联合,在三角镇中心广场及附近地段与学生共同清洁家园。

全体人员认真清理打扫地面落叶、烟头、纸屑等垃圾,重点清除平时容易被忽视的卫生死角、积水,现场分派灭蚊防病及讲卫生勤洗手等卫生宣传资料,保障春季辖区内环境卫生干净整洁。(李群香)

江门市江海区礼乐街道

环境卫生整治将纳入实绩考核

江门讯 3月3日,江门市江海区礼乐街道召开环境卫生整治月工作动员会,街道班子成员、驻村干部、部门单位负责人、村(社区)书记、主任和卫生干部80多人参加会议。

会上,街道相关负责人安排部署环境卫生整治,创全国卫生镇、防治寨卡病毒和登革热等工作,宣读相关实施方案。会议指出,各村、社区和部门单位要按照全街道的统一部署,把整治月行动当作重点工作来抓,结合实际,制定实施方案,明确分工,采取集中整治与长效管护相结合的方法,集中精力、时间、人力,层层落实责任。一把手要深入一线,靠前指挥,确保全面完成清理整治工作。

据了解,此次整治工作任务重、工作量大,各村、社区和责任单位将坚持高标准,严格要求,在主干街道和重点地段严格按照整治标准和时限要求,超前布置,及时行动。

会议要求,街道领导小组办公室要适时组织有关部门,通过联合、抽查和暗访的形式,对影响环境卫生的各类信息进行不间断采集,对各责任单位任务完成情况实时监控,做到及时发现、及时督促处理,并以此作为考核问责的依据。各村、社区和责任部门单位必须责成专人负责每周工作完成情况上报街道,街道将根据整治完成情况对相关单位进行奖惩问责,并将环境卫生整治工作纳入年底绩效考核内容。宣传部门要充分发挥新媒体作用,对成绩突出的给予及时点赞,对进展缓慢单位进行曝光。(吴捷)

阳春市春城街道

宣传清洁两不误 灭蚊防病在行动

阳江讯 3月3日,阳春市爱卫会和春城街道办事处在春城市区开展以“清洁家园、灭蚊防病”为主题的春季爱国卫生行动。

活动主场设在春城街道市区中心广场门口,同步开展三路行动。第一路,在活动现场,向群众派发《爱国卫生运动倡议书》,清洁家园、灭蚊防病、做好登革热防控等内容的宣传资料3万份,向市民宣传垃圾不可以随便丢,清除蚊虫孳生地,注意个人卫生,保持良好的卫生环境。第二路,阳春市爱卫会对春城市区

春城公园、东湖公园、名树公园和公共场所开展集中灭蚊行动,布放毒鼠谷。第三路,春城街道组织300多名计生和志愿人员、环卫工人到市场周边街道、住宅区小巷开展清洁卫生行动。他们分工合作,各司其职,拿着扫把、垃圾铲等清扫工具,有条不紊地清扫道路沿线的垃圾杂物。同时安装防蚊防鼠设施,堵塞鼠洞,消除鼠类孳生环境。

据了解,此次活动清理垃圾、污秽20吨,疏通沟渠2公里,清洗路面3公里。(余振昌)

肇庆市端州区黄岗街道

除“四害” 防控蚊媒传染病

肇庆市 3月3日,在肇庆市端州区黄岗街道双南社区三都街,一群来自黄岗街道机关、双南社区以及河苑小学的志愿者,手拿着扫把、铁铲等工具,仔细地对内街小巷两侧的绿化带,以及住宅周边的一些卫生死角等地方进行整治。这是黄岗街道以“清洁家园、灭蚊防病”为主题开展的春季爱国卫生行动的一个场景。

黄岗街道相关负责人介绍,春夏交替季节是鼠、蚊、蝇、蟑螂等“四害”开始大量繁殖的季节,也是登革热、寨卡病毒等传染病多发季节。该街道以创建“广东省卫生镇(街道)”工作为契机,加强宣传灭蚊防病知识和爱国卫生知识力度,向社区居民发放防控登革热、寨卡病毒宣传资料,普及防蚊灭蚊知识,提高居民自我保健能力,营造爱护卫生人人有责的氛围;加强辖区卫生整治力度,采取清理与日常工作相结合,组织机关干部、社区居民、环卫工人和共建单位志愿者在辖区内开展以除“四害”为重点的专项行动,整治室内外环境卫生。同时,加强病媒孳生地、卫生死角的日常巡查和清理整治工作,邀请专业人士深入住宅区、公共场所、人员密集点等,对容易滋生蚊虫的区域进行喷药消杀。

“把孳生地清理干净,‘四害’的繁殖会明显减少,就能有效防止蚊虫传播登革热和寨卡等病毒。”黄岗街道相关负责人说,这些孳生地一般包括垃圾堆、积水处、餐饮和特种行业产生的废弃物堆放处等。(谭迪三)

年仅20岁的省边防总队工团小战士饶干在广州去深圳公干的路上,突然心跳和呼吸骤停,被紧急送往最近的东莞市第五人民医院。在医护人员的“生死时速”接力下,饶干不仅挽回了生命,而且没有留下后遗症。近日,省边防总队工团在东莞市虎门镇的南海舰训练基地,专程为东莞市第五人民医院的医护人员上演了一台晚会,用行动表达他们的感谢。

东莞市第五人民医院:

“生死时速”挽救战士生命

□ 庞珺

争分夺秒

医护人员拯救战士生命

“送到医院时,他的心跳呼吸都没有了”,东莞市第五人民医院急诊科副主任颜建辉回忆起抢救的状况。2月23日,饶干在公途中突发急病,战士们马上拨打120,饶干被飞驰而来的救护车送到医院。而此时,错过任何一秒种的救护,都对饶干的生命有着极大的影响。颜建辉说,饶干到院后,经过初步检查被判定为猝死症状,急诊科马上启动应急流程。在进行心肺复苏、按压、插管、电击除颤后,饶干的心跳慢慢恢复,随后,又恢复了呼吸。

不过,在心肺复苏成功后,考验医护人员的重要时刻到了。饶干被送往ICU进行下一步治疗。饶干能否苏醒过来,像此前一样正常工作,得看脑复苏的情况。东莞市第五人民医院中心ICU副主任陈译表示,神经细胞对缺血、缺氧非常敏感,一旦超过6分钟,就会产生严重的伤害。而此时,饶干的缺血缺氧情况已经超过了6分钟,四肢还在不停抽搐,这加重了对神经细胞的二次损害。

资源共享

军民共建硕果累累

近年来,东莞市第五人民医院重视“军民共建”双拥工作,在军转地人员安置、征兵体检等方面做了大量工作;落实安置部队转业干部、复员军人及随军家属的政治任务,接收安置部队退转军人46名;帮扶虎门海军医院提升医疗技术,通过开展专题培训、会诊、接收医生护士进修学习,助力提升海军虎门医院诊治水平;关心转业、退伍军人的工作和生活,帮助军转人员解决实际问题,每年“八一”建军节召开退转军人、家属座谈会,走访慰问驻地部队官兵及医院退转军人、残疾军人和现役军属。同时,该院取长补短,利用军民共建资源,推动军民共同发展,每年组织新入职员工参加军营实践活动,接受国防知识教育和爱国主义教育。一系列“军民共建”活动密切了军民关系。(作者单位:东莞市卫生计生局)

对于饶干来说,及时而有效的救护让他脱离了危险。也许是上天对他的眷顾,尽管超过了脑复苏的最佳时间,饶干并没有留下后遗症,这让医护人员啧啧称奇。而在其后,了解到饶干家境贫困后,院方还为其免除了部分医药费,这让饶干和战士们更为感动。



晚会现场东莞市第五人民医院医护人员讲述当时抢救的情景 庞珺 摄